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Відновлення повноцінного циклу демократичних виборів є невід’ємною 

складовою повоєнної відбудови України та маркером її повернення до мирного 

життя. Перші повоєнні вибори мають підтвердити легітимність влади, забезпечити 

політичне представництво та дати старт новому етапу розвитку держави. Однак, їх 

організація та проведення стикаються з комплексом безпрецедентних дилем, що 

лежать у політико-правовій, безпековій та гуманітарній площинах. Ці дилеми 

вимагають не лише технічних рішень, а й глибокого політичного консенсусу та 

врахування довгострокових наслідків. Головна увага авторів зосереджена саме на 

аналізу найгостріших дилем, що стоять перед Україною на шляху до перших 

повоєнних виборів. 

Ключові правові рамки – Конституція [1] та Закон «Про правовий режим 

воєнного стану» [2] – накладають обмеження на вибори під час війни. Це породжує 

низку дилем: 

https://www.understandingwar.org/backgrounder/russian-offensive-campaign-assessment-march-21-2025
https://www.understandingwar.org/backgrounder/russian-offensive-campaign-assessment-march-21-2025
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1. Дилема «Кінець війни vs. Вибори»: Коли саме можна вважати війну 

завершеною настільки, щоб скасувати воєнний стан і провести вибори? Чи чекати 

повної деокупації та припинення бойових дій, чи можливі вибори за умови 

локальних конфліктів або замороженої лінії фронту? Будь-яке рішення несе ризики 

– затягування може призвести до кризи легітимності, а поспіх – до 

нерепрезентативних та небезпечних виборів. 

2. Дилема «Старий кодекс vs. Нові правила»: Чи можна проводити вибори за 

чинним Виборчим кодексом [3], чи необхідно ухвалювати спеціальний закон або 

тимчасові зміни? Ухвалення нових правил вимагає часу та політичної згоди, що 

може бути важко досягти в поляризованому повоєнному суспільстві. З іншого боку, 

старий кодекс не враховує реалій мільйонів біженців та ВПО, зруйнованої 

інфраструктури та безпекових загроз. 

3. Дилема «Легітимність vs. Інклюзивність»: Як забезпечити максимальну 

інклюзивність, тобто участь ВПО, біженців, військових [4], мешканців 

деокупованих територій, і при цьому не поставити під сумнів легітимність 

результатів через неминучі організаційні та безпекові проблеми? Венеційська 

комісія наголошує на важливості обох аспектів [5]. 

4. Дилема «Відповідальність vs. Примирення»: Як врегулювати питання 

участі у виборах (як виборців, так і кандидатів) осіб, що перебували на окупованих 

територіях, зокрема тих, хто співпрацював з окупаційною владою? Це потребує 

чіткого законодавства про колабораціонізм та, можливо, механізмів перехідного 

правосуддя. 

Значне місце займають безпекові дилеми. Безпека є фундаментальною 

передумовою, але її забезпечення в повоєнних умовах є складним завданням: 

1. Дилема «Фізична безпека vs. Доступність»: Як забезпечити безпеку 

виборчих дільниць, членів комісій та виборців від можливих терористичних актів, 

провокацій чи навіть обстрілів у прифронтових зонах, і при цьому не створити 

надмірних обмежень, що ускладнять доступ до голосування? 
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2. Дилема «Кібербезпека vs. Прозорість»: Як захистити Державний реєстр 

виборців [6] та електронні системи підрахунку (якщо вони будуть впроваджені) від 

потужних кібератак, і водночас забезпечити прозорість та можливість громадського 

контролю за цими системами? 

3. Дилема «Контроль vs. Свобода агітації»: Як забезпечити вільну політичну 

агітацію та доступ кандидатів до медіа, і водночас ефективно протидіяти 

дезінформації, мові ворожнечі та зовнішньому втручанню, особливо в 

інформаційному просторі [7]? 

4. Дилема «Безпека комісій vs. Представництво»: Як гарантувати безпеку 

членам виборчих комісій, особливо на деокупованих та прифронтових територіях, 

і забезпечити при цьому представництво у комісіях усіх політичних сил? 

Деякі науковці відокремлюють ще гуманітарні та організаційні дилеми. З цим 

можна погодитися, але це не входило в коло наукових інтересів авторів у зв’язку з 

тим, що це окремий напрям дослыдження. 

Відтак, перші повоєнні вибори в Україні стануть тестом на зрілість її 

демократичних інститутів та суспільства. Вирішення окреслених дилем вимагає 

відкритого діалогу, політичної мудрості, гнучкості законодавства, значної 

організаційної роботи та міжнародної підтримки. Не існує простих відповідей, і 

кожен вибір матиме свої наслідки. Проте, лише шляхом знаходження балансу між 

безпекою, інклюзивністю, законністю та легітимністю Україна зможе провести 

вибори, які стануть справжнім кроком до відновлення та зміцнення своєї 

державності. 
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Гендерна рівність є фундаментальним правом людини та одним із ключових 

критеріїв демократичного врядування. Водночас стійка нерівність між чоловіками 

та жінками щодо наслідків прийняття політичних рішень залишається серйозною 

проблемою для систем управління в усьому світі. У відповідь на цю проблему 

гендерний мейнстрімінг, поступово став популярною стратегією. Після Четвертої 

Всесвітньої конференції ООН з питань жінок у Пекіні, яка офіційно визнала цю 

систему, багато країн інституціоналізували її, хоча дотепер її масштаби та 

ефективність залишаються неоднаковими [8, c.170]. 
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